

Súd: Okresný súd Banská Bystrica
Spisová značka: 8Ps/11/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6124355956
Dátum vydania rozhodnutia: 17. 09. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2024:6124355956.4

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Banská Bystrica, pracovisko Brezno, sudkyňou JUDr. Elenou Lámerovou, v právnej veci starostlivosti o A. B., nar. XX.XX.XXXX, obmedzenú spôsobilosti na právne úkony, trvale bytom C. XXX, t.č. umiestnenú v D. E. E. F., G., zastúpenú opatrovníkom H. I., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom G., J. XXXX/XX, v konaní začatom ex offio o zmenu opatrovníka pre obmedzenú za účasti K. C. a za účasti Úradu komisára pre osoby so zdravotným postihnutím, takto

rozhodol:

I. Súd o d v o l á v a H. I., nar. XX.XX.XXXX z funkcie opatrovníka A. B., nar. XX.XX.XXXX do ktorej bol ustanovený uznesením Okresného súdu Banská Bystrica, pracovisko Brezno, č.k. 9Ps/9/2023-84 zo dňa 16.01.2024.

II. Súd u s t a n o v u j e A. B., nar. XX.XX.XXXX obmedzenej spôsobilosti na právne úkony za opatrovníka K. C.; opatrovník je povinný a oprávnený za A. B. vykonávať tie právne úkony na ktoré je ona obmedzená rozsudkom Okresného súdu Lučenec, č.k. 7Ps/8/2017-68 zo dňa 21.03.2018, a to právne úkony v oblasti hospodárenia a nakladania s finančnými prostriedkami nad 20,-Eur mesačne, pri nakladaní s hnutelnými a nehnuteľnými majetkami, pri podpisovaní zmlúv a dohôd, ktoré ju zaväzujú k finančným povinnostiam, pri styku s úradmi, pri zaistení zdravotnej starostlivosti a liečebnej spolupráce. V podstatných veciach potrebuje súhlas súdu. Opatrovník je povinný ku koncu kalendárneho polroka predložiť súdu správy o nakladaní s majetkom obmedzenej.

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Okresný súd Lučenec rozsudkom č.k. 7Ps/8/2017-68 zo dňa 21.03.2018 obmedzil A. B. spôsobilosti na právne úkony tak, že nemôže samostatne hospodáriť s finančnými prostriedkami s výnimkou vreckového vo výške 20,-Eur mesačne, nakladať s hnutelným a nehnuteľným majetkom, podpisovať zmluvy a dohody, ktoré by ju zaväzovali k finančným povinnostiam, v styku s úradmi a pri zaistení zdravotnej starostlivosti a liečebnej spolupráce.

Obmedzenej Okresný súd Banská Bystrica, pracovisko Brezno uznesením, č.k. 9Ps/9/2023-84 zo dňa 16.01.2024 ustanovil aktuálne za opatrovníka H. I., nar. XX.XX.XXXX, ktorému uložil oprávnenie a povinnosť zastupovať obmedzenú v oblasti hospodárenia a nakladania s finančnými prostriedkami nad 20,-Eur mesačne, pri nakladaní s hnutelným a nehnuteľným majetkom, pri podpisovaní zmlúv a dohôd, ktoré by ju zaväzovali k finančným povinnostiam, v styku s úradmi a pri zaistení zdravotnej starostlivosti a liečebnej spolupráce. Právne úkony presahujúce rámec bežných záležitostí súd podmienil schválením súdu. Zároveň súd uložil opatrovníkovi povinnosť vždy k 30.06. a 30.12. každého kalendárneho roka predkladať súdu správu o nakladaní s majetkom a finančnými prostriedkami obmedzenej ako aj správu o výkone funkcie opatrovníka.

Toto uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňom 14.02.2024.

2. Ustanovený opatrovník H. I. porušil svoju povinnosť a k 30.06.2024 nepredložil súdu správu o nakladaní s majetkom a finančnými prostriedkami obmedzenej, ani správu o výkone funkcie opatrovníka. Z tohto dôvodu tunajší súd uznesením č.k. 8Ps/11/2024-7 zo dňa 05.08.2024 ex offo začal konanie o zmenu opatrovníka pre obmedzenú. Vzhľadom k tomu, že súd nezistil žiadnu vhodnú fyzickú osobu, ktorá by mohla byť obmedzenej ustanovená za opatrovníka uznesením, č.k. 8Ps/11/2024-10 zo dňa 19.08.2024 pribral do konania Obec Trebeľovce.

3. Podľa § 26 Občianskeho zákonníka, pokiaľ fyzické osoby nie sú spôsobilé na právne úkony, konajú za ne ich zákonní zástupcovia.

4. Podľa § 27 ods. 2 Občianskeho zákonníka, zákonným zástupcom fyzickej osoby, ktorú súd rozhodnutím pozbavil spôsobilosti na právne úkony alebo ktorej spôsobilosť na právne úkony súd rozhodnutím obmedzil, je súdom ustanovený opatrovník.

5. Podľa § 27 ods. 3 Občianskeho zákonníka, ak sa za opatrovníka nemôže ustanoviť príbuzný fyzickej osoby ani iná osoba, ktorá spĺňa podmienky pre ustanovenie za opatrovníka, ustanoví súd za opatrovníka orgán miestnej správy, prípadnej jeho zariadenie, ak je oprávnené vystupovať svojím menom (§ 18 ods. 1).

6. Podľa § 272 Zákona č. 161/2015 Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“), súd ustanoví opatrovníka fyzickej osobe, ak tak ustanovuje osobitný predpis.

7. Podľa § 274 ods. 2 CMP v rozhodnutí, ktorým ustanovuje opatrovníka súd vymedzí rozsah opatrovníckych práv a povinností v súlade s účelom, na ktorý bol opatrovník ustanovený.

8. Podľa § 275 CMP súdom ustanovený opatrovník vykonáva svoje práva a povinnosti riadne a dbá na pokyny súdu.

9. Podľa § 276 CMP súd odvolá opatrovníka z výkonu funkcie na jeho návrh.

10. Podľa § 277 ods. 1 CMP súd dohliada na spôsob výkonu funkcie opatrovníka.

11. Podľa § 277 ods. 2 CMP súd opatrovníka odvolá ak stratí spôsobilosť na výkon funkcie, porušuje povinnosti, zneužíva svoje práva alebo z iných vážnych dôvodov.

12. Podľa § 93 vyhl. č. 543/2005 Z.z. o Spravovacom a kancelárskom poriadku pre okresné súdy, krajské súdy, Špecializovaný trestný súd a vojenské súdy súd uloží opatrovníkovi, ktorý bol ustanovený osobe pozbavenej spôsobilosti na právne úkony alebo obmedzenej v spôsobilosti na právne úkony, povinnosť predkladať súdu najmenej dvakrát do roka správy o opatrovancovi a správy o nakladaní s jeho majetkom v lehotách, ktoré určí.

13. Vzhľadom k tomu, že po vyhlásení rozsudku sa práva podať proti nemu odvolanie vzdali všetci účastníci, súd v zmysle § 221 písm. a) CSP vyhotovil tento rozsudok bez podrobnejšieho odôvodnenia.

14. Okresný súd Lučenec rozsudkom č.k. 7Ps/8/2017-68 zo dňa 21.03.2018 vo výroku II. obmedzil spôsobilosť A. B. na právne úkony. A. B. je slobodná, má trvalý pobyt v K. C. na adrese C. XXX. Má vyživovaciu povinnosť k maloletým deťom L. (predtým B.), a to E., nar. XX.XX.XXXX a M., nar. XX.XX.XXXX. Podľa oznámenia Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Bratislava má dlh na výživnom ku dňu 31.08.2024 vo výške 138,42 Eur.

Je invalidnou dôchodkyňou, je pravidelný príjem predstavuje invalidný dôchodok vo výške 282,60 Eur. Od 02.06.2022 je umiestnená v D. E. E. F. G., za služby poskytované v zariadení platí čiastočnú úhradu vo výške 139,04 Eur mesačne, z príjmu jej zostáva vreckové vo výške 68,50 Eur mesačne. K 31.08.2024 zariadenie evidovalo pohľadávku voči obmedzenej vo výške 6 440,14 Eur. V zariadení má zriadené depozitné konto č. 218 na ktorom ku dňu 31.08.2024 má sumu 1 082,18 Eur.

Je spoluvlastníčkou nehnuteľností vedených na LV č. XXX pre K. C., k.ú. C. – parcela č. XXX o výmere XXX H. – zastavaná plocha a nádvorie, parcela č. XXX o výmere X XXX H. - záhrada; rodinný dom č. súpisné XXX B. G. XXX v podiele 4/18-tiny.

15. O náhrade trov konania súd rozhodol v súlade s ustanovením § 52 a nasledujúcich CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak. Súd v konaní nezistil ani také skutočnosti, pre ktoré by priznanie náhrady trov konania niektorému z účastníkov bolo spravodlivé. Ani jeden z účastníkov sa takejto náhrady trov konania nedomáhal.

Poučenie:

P o u č e n i e : Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne na Krajský súd v Žiline, prostredníctvom Okresného súdu Banská Bystrica, pracovisko Brezno.
Odvolanie nemôže podať ten, kto sa ho vzdal.